



# “黄衣哥”背后的暑期儿童安全不容忽视

■ 毕晓哲



又是一个挺身而出的“黄衣哥”，又是一群热心的街坊。前日中午1点多，4岁女童小燕将房门反锁，爬上阳台想偷偷外出游玩。年少不知事的地不知道阳台离地面有六七米高，爬下阳台后脚尖只能踩在仅半脚宽的二楼屋檐上，小燕紧紧抱住阳台。在这危急时刻，众多热心街坊挺身而出，有的抱来被子，有的找来梯子，最终一位“黄衣哥”爬上梯子将小燕成功救下。(7月10日金羊网)

从广州“托举哥”到东莞“黄衣哥”，是社会道德践行渐入佳境的一个信号。东莞“黄衣哥”值得鼓励和表彰，这一事件的原因却值得分析。这名4岁的女童被救后说，当时她想到外面玩，以为翻下阳台就能走到大马路，结果等她翻过阳

台，却发现底下是空的，“我想试着爬上去，结果没了力气”。看来，令女童陷入危险境地的最直接原因是家长对子女看护不力，以及“阳台上没防盗网”的“硬伤”，但本质上反映出来的是暑期儿童安全治理问题。

在暑假期间，孩子们大多不再上学，幼儿园一般也不再接受托幼，看护孩子的责任主要转移到了家长身上，而孩子们放假了家长却可能不放假。去年长沙市就发生过多起，孩子放假后被锁在家中独处遭到意外伤害的事件。据一份权威数据调查：中华预防医学会伤害预防与控制专业委员会主任委员王声涌介绍，中国疾控中心曾做过调查，在我国，意外伤害是儿童的主要死亡原因，而全球每年约87.5万名18岁以下儿童青少年因伤害死亡，400万儿童因伤害住院。另有统计数据证明，暑假是学生意外伤害

的高发期，溺水成为6月至9月学生意外伤害首要死因，其次为交通意外和跌落伤。

但暑期孩子的安全问题并不是不能解决。对于幼龄孩子要确保监护人时时陪护，而对于相对有自理能力的儿童安全也不应放松。家长在接过学校的监护“接力棒”之后，应有意识和孩子多些安全防范方面的交流，提高孩子的安全意识。做好孩子假期活动的规划，使孩子尽可能远离河流、水库、池塘等危险易发场地，以及修补活动场所的安全漏洞等等。

儿童是国家的未来，也关系家庭的福祉。因为一个不小心的疏忽而出现一些本不应发生的悲剧，是最让人痛心的事情。与其等到了出事后再悔，或希冀时时能遇到“黄衣哥”救人这样的“侥幸”，终归不如从自我和自家做起，将安全防范和问题解决在未萌之时。

5 时评  
shiping

## 自愿也不能救赎 “生死协议”

■ 钱兆成

吉林长春富贵居小区居民周先生称，小区物业公司欲提高物业费，被小区居民拒绝。于是，小区物业将电梯关停。经过协商，物业同意开通电梯，前提是必须签一份协议，如果出现任何事故，均由居民自己承担。小区原物业负责人称，协议是居民们自愿签署的。(7月10日《新文化报》)

物业对此的解释是双方合同是自愿签订的。物业公司抓住自愿这一条，无非是为了显示这种“发生事故，后果自负”的条款的合法性。不过笔者以为，这份自愿的合同效力如何则是另外一说。成立的合同并不一定即是生效的，其可能为有效，也可能在效力上存在瑕疵。根据效力的瑕疵程度，合同可以分为：无效合同、效力待定合同、可撤销合同三种。

之所以认为这样的生死合同是无效合同，是因为无效合同违反“合同应符合法律和公序良俗原则”这一要件的范畴。由于无效合同具有违法性，国家法律不予承认和保护，从根本上否定其效力。合同一旦被确认无效，就不具有法律约束力，不论当事人之间的合同是否刚刚协商成立、正在履行或者已经履行完毕，都不可能改变合同无效的状态。

然而，类似的生死合同并不鲜见。例如中广网北京5月13日报道，河南安阳市汤阴县瓦岗肉联厂的职工就被厂方要求在一份合同上签字，合同上写着，“厂区因生产需要储存易燃易爆原料，如果发生爆炸造成职工伤亡，厂方概不承担责任。”

类似的合同或者协议，为了满足一方的利益而完全无视另一方的利益，显然是无效的。但为什么“生死合同”仍能登堂入室呢？原因是：其一，从大的角度讲，对于无效合同，没有规定相应的法律责任。没有惩戒机制的法律显然在执行力上打了折扣，由此观之，国家通过立法打击这一违法行为，保护公众的合法权益。

另一方面，业主委员会未能建立并履行其职责，在一盘散沙的情况下，相对稳固化的物业公司处于强势地位，这给所谓的自愿的无效合同得以签订提供了便利。归结于一点还是由于博弈双方的地位不平等。退而广之，众多无效合同的背后是诸多的弱势群体权益组织的缺位（例如工会组织、业主委员会），由此大力建设此类组织、健全其职能才能对这种无效合同大行其道的现象有所遏制。

F 非常道  
feichangdao

“这么丑，你要说这是重庆美女的水平，我都不好意思说自己是重庆人。”

——说我们重庆产美女，近日，第52届国际小姐中国大赛重庆赛区前三强却遭到吐槽。有网友如是说。

“如果法官接受说情送礼，天平将会倾斜；冷冰冰硬邦邦地简单拒绝又可能导致与亲朋好友断绝往来，法官不仅要敢于勇于拒绝，还要善于拒绝、艺术拒绝。”

——近日，浙江省高院给全省法院下发一本“拒腐”手册，模拟24种法官在办案中可能遇到的送礼请托场景，并给出处理意见，浙江高院院长齐奇说。

“是你自己没本事泡妞，不要怨天尤人。”

——近日一封最牛“辞职单”在微博上非常火，而且让不少网友大感欢乐。这封写明在今年7月2日申请的辞职单，员工覃某称自己的辞职原因是“厂小，女孩少，不好泡妞”，几位主管给予批示同意，其中“表决意见”一栏，更是有主管用“极其给力”的笔迹写道。

R 锐评  
ruiping

## 一份红头文件的是是非非

■ 许斌

甘肃省启动“效能风暴行动”，强调“加强监管绝不能成为乱设行政审批的借口”，显然是为了打造依法行政的大环境。日前开出首份“禁令”，叫停已“暂行”了14个月的《甘肃省生产加工食品小作坊加工许可管理暂行办法》。(《工人日报》)

实际上，加工油条、卖个馒头啥的必须经过行政许可可不是儿戏。

在具体环节上，《甘肃省生产加工食品小作坊加工许可管理暂行办法》确有法律依据。《中华人民共和国食品安全法》第29条明文规定：“国家对食品生产经营实行许可制度。”也就是说，甘肃省法制办将加工独立出来，说“‘加工食品许可’属于自行创设，无法律依据”，才真正是曲解了法律，并开出了一份违法的“禁令”。

在具体环节之外，更有诸多怪现状存在。特别依据甘肃省政府法制办的说法：“此前，我们接到有关单位和群众的反映，认为这项行政许可制度存在违法内容，为此依法对其审查”，正暴露了出台红头文件过程的本末倒置。即公共管理措施、办法必须先经过司法审查，然后才可以形成红头文件，付之实践，怎么可以反转过来，先胡乱实行了，再随心所欲地审查或不审查其合法性呢？

启动“效能风暴行动”，而以强调依法

行政为核心，尽管头炮就打错了，却其情可悯，但必须知错能改，真正回到法治的轨道上来。为此，必须实现：1，有法可依。如食品安全法第29条确实在“国家对食品生产经营实行许可制度”的前提下，强调“食品生产加工小作坊和食品摊贩从事食品生产经营活动……具体管理办法由省、自治区、直辖市人民代表大会常务委会员会依照本法制定”，这当然是要求各地针对本地区实际细化相关标准，而绝不是指“食品生产加工小作坊和食品摊贩从事食品生产经营活动”可以被排除在许可制度之外，问题是食品安全法已经颁布并实施3年多了，甘肃省的细化标准在哪里呢？尤其令人遗憾的是，细化的标准千呼万唤不出来，反而成了开出违法“禁令”的依据；2，有法必依，纵是“加强监管绝不能成为乱设行政审批的借口”。有法必依以有法可依为前提，否则便依无可依。为此，还必须健全司法审查程序，提高审查水平，别再闹出违法“禁令”的笑话了；3，将公共管理落到实处、细处，杜绝“办证经济”，避免为了收费而收费。为此，必须导入群体监督，完善责任追究机制。

那么，甘肃省“效能风暴行动”或者没有能开个好头，却必然在经过坎坷后，收获好的结果。



活动时间：7月10日-7月31日 活动范围：格力各销售网点

1赫兹 好变频  
格力变频技术荣获国家科技进步奖

世界名牌 格力空调

# 品质格力 清凉一夏



更时尚！

格力U酷完美U形曲线！超薄机身。掌握核心科技，突破美学极限，缔造时尚空调新纪元！

更节能！

格力变频空调，1赫兹超低频运行，节能更舒适。

更放心！

格力空调整机6年包修，不花1分钱；每年2次免费维修。让您吃下定心丸。

更省心！

到格力专卖店购机享受温馨细致服务，一个电话快速响应，无忧售后让您更省心！

更健康！

格力变频空调低频稳定运行，不易停机，不会忽冷忽热，家中的老人和小孩不易患感冒！

更保值！

一台普通杂牌空调只能使用三五年，而一台格力空调可以使用十几年，真正质量过硬的产品可以让您的财富更保值。

买空调就到格力专卖店，即买、即送、即安装！  
更多优惠信息详询格力各网点。